



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

# 内蒙古自治区消费者权益保护服务中心举办“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题党日活动

本报讯（记者 贺向军）为深入贯彻落实党的民族政策，铸牢中华民族共同体意识，在2025年“民族政策宣传月”和“民族法治宣传周”到来之际，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心精心组织，周密部署，围绕“守望相助、团结奋斗，全面推进中华民族共同体建设”工作主题，于2025年5月22日开展了“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题党日活动。通过集中学习、视频体验、专题研讨、实践结合，推动民族法治知识入脑入心，为构建和谐稳定的民族关系营造良好社会氛围和法治环境。

会上传达了内蒙古自治



区党委宣传部、统战部印发的《2025年全区“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作方案》，学习了习近平总书记在全民族团结进步表彰大会上的讲话、《铸牢中华民族共同体意

识学习问答》和《各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲背后的历史逻辑与时代意义》，观看了民族政论专题片《同心共筑中国梦》第一集“辉煌历程”。

“民族政策宣传月”和“民族法治宣传周”是弘扬民族法治精神、推动民族团结进步的重要契机。通过开展此次主题党日，使全体党员干部全面、系统地掌握了民族政策中关于促进民族地区经济发展的内容，深刻理解了民族平等、民族团结、各民族共同繁荣等核心政策和中华民族多元一体格局的内涵，对于今后的工作和实践中进一步深化对民族团结的

认知，深入领会铸牢中华民族共同体意识，增强各民族之间的认同感与归属感，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起具有积极的推进作用。

今后，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心将自觉推进民族工作，践行民族政策，推动民族法治学习与消费维权实践深度融合，切实解决广大消费者的急难愁盼问题，做民族团结的宣传者、践行者，消费维权的先行者、服务者，为铸牢中华民族共同体意识，推进各民族血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲，实现中华民族伟大复兴凝聚强大合力。

## 多家平台调整“仅退款”规则，消费者权益会受影响吗？

记者日前从京东平台上发现，5月14日生效的《京东开放平台交易纠纷处理总则》（以下简称《总则》）将“商家交付消费者的商品存在严重劣质、货不对板”情形的退货政策由“交易支持仅退款或退货退款”变更为“交易支持退货退款，退货运费及相应损失由商家承担”，针对商品属于不适宜退回的场景，平台有权为用户执行退款不退货”。此前，拼多多、淘宝、抖音等多个电商平台也已相继宣布调整“仅退款”政策。

在电商领域，消费者因购买的商品存在质量问题或与描述不符等情况，可以向商家提出“仅退款”请求，而不必将商品退回给商家。“仅退款”规则设计的初衷是提升消费者体验，保障消费者权益。

但不少商家反映，在一些平台，买家只要表示商品质量不好、商品口感不佳等，平台就会主动向买家提供“仅退款”的方案，并不需要经过商家的同意，商家申诉成功的概率极低，一些商家只能“钱货两空”，自认倒霉。这一过程还出现了大量“恶意退款”、薅运费险羊毛的现象。

监管总局副局长束东在国务院新闻办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示，针对社会集中反映的“仅退款”问题，市场监管总局约谈主要电商平台，就平台利用“仅

退款”规则挤压商家生存空间、助长低质低价竞争风气等问题，提出具体整改要求，落实平台企业主体责任。

对此，中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为，虽然“仅退款”规则本意是让消费者没有后顾之忧，但“仅退款”在一定程度上超出法律规定的义务范畴，平台应允许商家自主选择是否开通该项功能，充分保障商家合法的自主经营权。但现实中，平台利用自身优势地位单方面设置“仅退款”规则，没有考虑商家实际情况，容易引起消费纠纷。

天津财经大学数字经济管理学院副院长王岚认为，“仅退款”规则将售后成本转嫁给商家，因此不少商家选择降低商品的质量以弥补损失，而消费者又以高频次退款补偿质量损失，商家为维持利润则进一步压缩成本，这就形成了恶性循环。

在陈音江看来，平台调整“仅退款”规则，平台内商家拥有更多营销主动权，可以结合自身实际情况制定更加公平合理的营销规则，既让消费者享受到实实在在的优惠，又能确保商家的基本利益，市场才会获得稳定和可持续的发展。

那么，“仅退款”规则调整后，消费者的权益会受到影响吗？“这并不意味着消费者购物遇到问

题后失去了维权渠道。”北京市中闻律师事务所律师李斌说，“根据消费者权益保护法，商品不符合质量要求的，消费者可要求退货、更换或修理，且经营者应承担运输等必要费用。针对网络购物，消费者还可以选择7日无理由退货，目前一些线下店也开始支持无理由退货。而且针对商品属于不适宜退货的场景，比如腐烂的水果等，一些平台也为用户执行退款不退货。”

同时，李斌提醒消费者，在收到商品后应第一时间进行检查，拍照录像，如有问题及时向经营者和平台反馈。此外，可以留存交易订单、商品详情展示页面信息以及与客服聊天的截图作为维权凭证。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示，“仅退款”规则调整是平台开启品质竞争的缩影，今后平台的重心应转向提升商品质量、服务能力和服务体验，而不是低价竞争。

“可以建立消费者和商家的信用评分机制，防范恶意退款的同时保护诚信消费者。”王岚说，“由用户规模竞争向生态质量竞争转型需要构建多方参与的协同治理体系，在技术创新与制度创新的双轮驱动下，实现‘消费者权益—商家利益—平台责任’的平衡，最终形成市场自我修复的良性生态。”

据《工人日报》

## 中消协发布消费提示：自觉抵制“天价”粽子和过度包装



• 资料图片

端午佳节将至，为营造崇尚节俭、反对浪费的“清新”过节风气，推动粽子回归节日食品属性，回归传统文化本源，中国消费者协会提示广大粽子生产经营者和消费者，自觉抵制“天价”粽子和过度包装。

中消协有关负责人表示，“天价”粽子往往伴随着过度包装和豪华混搭，已经脱离了食品本身的属性，成为人情往来和攀比关系的工具。商家推出“天价”粽子，是为了迎合部分消费者的虚荣心理，通过高价和奢华包装来牟取暴利。这种行为不仅脱离了端午节的文化内涵，让传统节日弥漫着功利的铜臭之味，还可能为各类贪

据中国消费者协会